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Schriftliche Kleine Anfrage  
 

der Abgeordneten Dr. Carola Ensslen (DIE LINKE) vom 07.07.20 
 

und Antwort des Senats  

Betr.: Aktuelles Infektionsgeschehen in Unterkünften für Geflüchtete – Nach
frage zu Drs. 22/590 

Einleitung für die Fragen: 
Trotz rückläufigen Infektionsgeschehens in Hamburg sind im Mai 2020 ver
gleichsweise hohe Zahlen positiver Testungen auf COVID-19 in den Gemein
schaftsunterkünften aufgetreten. Diese Zahlen lassen sich nicht in Einklang 
bringen mit den für Mai gemeldeten Hamburger Tageszahlen. Außerdem 
drängt sich der Eindruck auf, dass der überwiegende Teil des Hamburger  
Infektionsgeschehens sich in den Unterkünften abspielt. Die Gefahr, dass sich 
dort Infektions-Hotspots bilden, scheint nach wie vor nicht gebannt zu sein.  
Ich frage den Senat: 

Einleitung für die Antworten: 
Die in der Drs. 22/590 aufgeführten Zahlen bilden die Anzahl der mit COVID-19 infizier
ten Personen ab, die in den Folgeunterkünften an diesem Tage untergebracht sind  
beziehungsweise waren. Sie sind daher nicht kumuliert zu betrachten. Seit Mitte Juni 
2020 wurden keine Bewohnerinnen und Bewohner in den öffentlichen-rechtlichen Fol-
geunterkünften positiv auf COVID-19 getestet. Trotz der zwischenzeitlich beschlosse
nen Lockerungsmaßnahmen der Beschränkungen zur Vermeidung der Ausbreitung der 
COVID-19-Pandemie (https://www.hamburg.de/allgemeinverfuegungen/) hat sich diese 
Entwicklung bisher nicht auf das Infektionsgeschehen in der Erstaufnahme (EA) und 
der öffentlich-rechtlichen Unterbringung (örU) ausgewirkt. Das geringe beziehungswei-
se nicht vorhandene Infektionsgeschehen in den letzten Wochen ermöglichte es auch, 
in den Quarantänestandorten Neuer Höltigbaum und Horner Rennbahn fünf Kontakt
personen beziehungsweise sechs positiv auf das Coronavirus getestete Besatzungs
mitglieder des Frachters „Grande Cotonou“ in Absprache mit den zuständigen Behör
den vorübergehend unterzubringen. 
Im Übrigen siehe auch Drs. 22/590. 
Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen teilweise auf Grundlage von 
Auskünften von  f & w fördern und wohnen AöR (f & w) wie folgt: 

Corona an den beiden Standorten der Zentralen Erstaufnahme (ZEA) 

Frage 1: Wie viele Geflüchtete, die an einem der beiden Standorte der ZEA 
untergebracht sind, wurden im Zeitraum 01.06. – 30.06.2020 positiv 
auf COVID-19 getestet? Bitte auch als Quote ausweisen. Bitte nach 
Standort getrennt anführen. 

Frage 2: Wie viele der Erkrankten, die an einem der beiden Standorte der ZEA 
untergebracht sind, mussten im Zeitraum 01.06. – 30.06.2020 wegen 
eines besonders schweren Verlaufs der Erkrankung COVID-19 in ein 
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Krankenhaus eingewiesen werden? Wie viele davon mussten inten
sivmedizinisch behandelt werden? 

Antwort zu Fragen 1 und 2: 
Es gab in dem erfragten Zeitraum keine positiven Testungen. 

Frage 3: Wie viele Geflüchtete, die an einem der beiden Standorte der ZEA 
untergebracht sind, wurden im Zeitraum 01.06. – 30.06.2020 insge
samt wegen COVID-19 innerhalb der Standorte isoliert? Bitte auch 
als Quote ausweisen. 

Antwort zu Frage 3: 
Alle neu eingereisten Personen werden nach der Ankunft im Ankunftszentrum im Barg
koppelweg 66 (ZEA 1) getestet und zu diesem Zweck separat untergebracht. Dies  
betraf im Juni 2020 insgesamt 367 Personen. Insofern beträgt die Quote in der ZEA 1 
somit 100 Prozent.  
Im Bargkoppelstieg (ZEA 2) gab es keine Infektion mit COVID-19, entsprechend wurde 
auch keine Person separiert. 

Frage 4: Wie viele Plätze am Standort Neuer Höltigbaum sind mit Stand 
30.06.2020 für Isolierungszwecke von Geflüchteten, die positiv auf 
COVID-19 getestet wurden, belegt?  
Wie viele Plätze sind mit Kontaktpersonen der Kategorie I belegt? 
Wie viele freie Plätze gibt es? 
Wie viele Personen waren mit Stand 07.07.2020 insgesamt dort  
untergebracht?  

Antwort zu Frage 4: 
Es sind keine Plätze mit positiv auf COVID-19 getesteten Personen belegt. Fünf Plätze 
sind mit Kontaktpersonen der Kategorie I belegt. Hierbei handelt es sich um Seeleute 
der „Grande Cotonou“, die auf Bitte der Sozialbehörde untergebracht worden sind. Es 
handelt sich hierbei nicht um Geflüchtete. Die Aufnahme erfolgte im Hinblick auf die 
hohen freien Platzkapazitäten. Es verbleiben somit mit Stand 30. Juni 2020 507 freie 
Plätze.  
Mit Stand 7. Juli 2020 waren im Neuen Höltigbaum 72 Personen untergebracht, davon 
fünf Seeleute der „Grande Cotonou“. 

Corona in Erstaufnahmeeinrichtungen einschließlich der Standorte für beson
ders schutzbedürftige Geflüchtete 

Frage 5: Wie viele Geflüchtete wurden an je welchem Erstaufnahmestandort 
im Zeitraum 01.06. – 30.06.2020 positiv auf COVID-19 getestet? Bitte 
auch als Quote ausweisen.  

Frage 6: Wie viele der Erkrankten an je welchem Erstaufnahmestandort muss
ten wegen eines besonders schweren Verlaufs der Erkrankung im 
Zeitraum 01.06. – 30.06.2020 in ein Krankenhaus eingewiesen wer
den? Wie viele davon mussten intensivmedizinisch behandelt wer
den? 

Antwort zu Fragen 5 und 6: 
Es gab in dem erfragten Zeitraum keine positiven Testungen. 

Corona in Folgeunterkünften inklusive UPW und Einrichtungen für besonders 
schutzbedürftige Geflüchtete 

Frage 7: Wie viele Geflüchtete wurden in je welchen Folgeunterkünften im 
Zeitraum 01.06. – 30.06.2020 positiv auf COVID-19 getestet? Bitte 
ebenfalls die Quote angeben und die Tabelle 2 (Frage 13) aus  
Drs. 22/590 fortführen.  
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Antwort zu Frage 7: 
Die Anzahl der Personen in der örU mit einer COVID-19-/Coronavirus-Erkrankung stellt 
sich wie folgt dar: 

Tabelle 1 
Datum Anzahl der 

positiv getes
teten BW 

Quote öffentlich-rechtliche Unterkünfte (örU) 

01.06.2020 k.A. k.A. k.A. 
02.06.2020 6 0,02 % Brookkehre, Notkestraße 25, Am Stadtrand, 

Rahlstedter Straße; Wetternstraße, Poppen
bütteler Weg 

03.06.2020 2 0,01 % Brookkehre, Wetternstraße 
04.06.2020 4 0,01 % Brookkehre, Wetternstraße 
05.06.2020 4 0,01 % Brookkehre, Wetternstraße 
06.06.2020 k.A. k.A. k.A. 
07.06.2020 k.A. k.A. k.A. 
08.06.2020 4 0,01 % Brookkehre, Wetternstraße 
09.06.2020 3 0,01 % Wetternstraße 
10.06.2020 3 0,01 % Wetternstraße 
11.06.2020 3 0,01 % Wetternstraße 
12.06.2020 3 0,01 % Wetternstraße 
13.06.2020 k.A. k.A. k.A. 
14.06.2020 k.A. k.A. k.A. 
15.06.2020 3 0,01 % Wetternstraße 
16.06.2020 3 0,01 % Wetternstraße 
17.06.2020 3 0,01 % Wetternstraße 
18.06.2020 0 0 %  
19.06.2020 0 0 %  
20.06.2020 k.A. k.A. k.A. 
21.06.2020 k.A. k.A. k.A. 
22.06.2020 0 0 %  
23.06.2020 0 0 %  
24.06.2020 0 0 %  
25.06.2020 0 0 %  
26.06.2020 0 0 %  
27.06.2020 k.A. k.A. k.A. 
28.06.2020 k.A. k.A. k.A. 
29.06.2020 0 0 %  
30.06.2020 0 0 %  

Quelle: Daten f & w 
k.A. = an Wochenenden und Feiertagen erfolgen keine Meldungen.  
Die Daten werden statistisch nicht getrennt nach Geflüchteten und sonstigen Bewoh
nerinnen und Bewohnern einer örU erfasst, sondern nur für die Bewohnergruppen ins
gesamt. Die Quote bezieht sich auf die Bewohnerinnen und Bewohner bei f & w jeweils 
zum tagesaktuellen Stand. 
Im Übrigen siehe Vorbemerkung und Drs. 22/590. 

Frage 8: Wie viele der Erkrankten in je welchen Folgeunterkünften mussten 
wegen eines besonders schweren Verlaufs der Erkrankung COVID-
19 jeweils im Zeitraum 01.06. – 30.06.2020 in ein Krankenhaus ein
gewiesen werden? Wie viele davon mussten intensivmedizinisch  
behandelt werden?  

Antwort zu Frage 8: 
Keine. Im Übrigen siehe auch Drs. 22/590. 
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Frage 9: Wie viele Plätze am Standort Horner Rennbahn sind mit Stand 
30.06.2020 für Isolierungszwecke von Geflüchteten, die positiv auf 
COVID-19 getestet wurden, belegt?  
Wie viele Plätze sind mit Kontaktpersonen der Kategorie I belegt? 
Wie viele freie Plätze gibt es? 

Antwort zu Frage 9: 
Zum Stand 30. Juni 2020 waren sechs Personen am Standort Horner Rennbahn unter
gebracht. 
Im Übrigen siehe Vorbemerkung und Drs. 22/590. 

Todesfälle in ZEA, Erstaufnahmen und öffentlicher Unterbringung 

Frage 10: Gibt es Erkrankte aus den beiden ZEAs, Hamburger Erstaufnahmen 
oder Folgeunterkünften, die im Zeitraum 01.06. – 30.06.2020 an  
COVID-19 oder mit dem Verdacht darauf gegebenenfalls auch im 
Krankenhaus gestorben sind?  
Wenn ja, wie viele und wo?  

Antwort zu Frage 10: 
Nein. 

Zum Infektionsgeschehen in Hamburg 

Vorbemerkung: Laut Drs. 22/590 gab es im Mai 2020 in der ZEA und den Gemein
schaftsunterkünften insgesamt 185 positiv getestete Personen.  
Soweit über Pressemeldungen nachvollziehbar (fünf Tagesmeldun
gen fehlen), wurden in Hamburg 265 Personen positiv getestet. Das 
Infektionsgeschehen in Hamburg ist über die Seite www.hamburg.de/ 
corona-zahlen nur sehr unzureichend nachvollziehbar.  

Frage 11: Wie hoch war die Zahl der von den Gesundheitsämtern in der Zeit 
vom 01.05. bis zum 31.05.2020 bestätigten Erkrankungen mit  
COVID-19? Bitte auch die Tageswerte aufführen und nach Bezirken 
differenzieren.  

Antwort zu Frage 11: 
Die Annahme, dass in der ZEA und den Gemeinschaftsunterkünften im Mai insgesamt 
185 Personen positiv getestet wurden, ist eine Fehlinterpretation der Angaben (siehe 
Vorbemerkung). Die Daten in der Drs. 22/590 sind nicht kumuliert zu betrachten.  

Tabelle 2: Anzahl COVID-Infektionen in Hamburg 2020 im Mai mit erfüllter Referenz
definition (n = 207, Datenstand: 08.07.2020) 

Melde- 
datum 

Altona Berge
dorf 

Eims
büttel 

Ham
burg-
Mitte 

Ham
burg-
Nord 

Harburg Wands
bek 

01.05.2020 0 0 2 0 0 0 6 
02.05.2020 0 0 2 2 1 2 6 
03.05.2020 0 0 0 2 1 0 0 
04.05.2020 1 0 1 2 0 0 5 
05.05.2020 4 1 2 6 2 0 6 
06.05.2020 2 1 1 3 2 3 9 
07.05.2020 1 0 2 4 1 0 9 
08.05.2020 1 0 1 1 1 2 5 
09.05.2020 1 1 2 1 1 1 3 
10.05.2020 0 0 2 1 0 0 0 
11.05.2020 1 0 0 2 0 0 1 
12.05.2020 1 1 0 0 0 0 0 
13.05.2020 3 0 1 6 3 0 1 
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Melde- 
datum 

Altona Berge
dorf 

Eims
büttel 

Ham
burg-
Mitte 

Ham
burg-
Nord 

Harburg Wands
bek 

14.05.2020 2 0 1 1 1 3 2 
15.05.2020 2 0 3 0 2 0 5 
16.05.2020 0 0 2 0 1 1 2 
17.05.2020 0 0 0 0 0 1 0 
18.05.2020 1 0 0 0 0 0 0 
19.05.2020 2 0 0 0 0 0 1 
20.05.2020 2 0 0 5 0 1 5 
21.05.2020 0 0 0 0 1 0 1 
22.05.2020 1 0 0 1 0 0 1 
23.05.2020 0 1 0 1 0 0 1 
25.05.2020 1 0 0 0 0 0 0 
26.05.2020 0 0 0 1 1 0 1 
27.05.2020 1 0 0 0 0 0 0 
29.05.2020 1 0 0 1 0 0 3 
30.05.2020 0 0 0 1 0 0 0 
31.05.2020 0 0 0 0 1 5 0 

Frage 12: Wie hoch war die Zahl der von den Gesundheitsämtern in der Zeit 
vom 01.06. bis zum 30.06.2020 bestätigten Erkrankungen mit  
COVID-19? Bitte auch die Tageswerte aufführen und nach Bezirken 
differenzieren.  

Antwort zu Frage 12: 

Tabelle 3: Anzahl COVID-Infektionen in Hamburg 2020 im Juni mit erfüllter Referenz
definition (n = 129, Datenstand: 08.07.2020) 

Melde- 
datum 

Altona Berge
dorf 

Eims
büttel 

Ham
burg-
Mitte 

Ham
burg-
Nord 

Harburg Wands
bek 

01.06.2020 0 0 0 0 0 2 0 
02.06.2020 0 0 0 1 0 0 1 
03.06.2020 0 0 0 7 2 0 1 
04.06.2020 0 0 0 1 2 1 1 
05.06.2020 0 0 1 0 0 0 4 
06.06.2020 0 0 0 0 0 0 1 
07.06.2020 0 0 0 0 0 0 1 
08.06.2020 1 0 0 1 1 0 0 
09.06.2020 0 0 0 0 0 2 0 
10.06.2020 1 0 1 1 0 1 0 
11.06.2020 2 0 0 2 0 3 0 
12.06.2020 0 0 1 1 1 1 0 
13.06.2020 0 0 0 3 0 0 0 
14.06.2020 0 0 0 0 0 1 0 
15.06.2020 0 0 0 0 0 0 1 
16.06.2020 0 0 0 1 1 0 1 
17.06.2020 1 0 0 0 3 0 3 
18.06.2020 0 0 1 1 0 6 0 
19.06.2020 0 0 1 2 0 1 0 
20.06.2020 0 0 0 2 0 1 1 
21.06.2020 0 0 0 4 0 0 0 
22.06.2020 1 0 0 1 0 1 0 
23.06.2020 0 0 1 4 0 4 0 
24.06.2020 1 0 4 3 0 2 1 
25.06.2020 1 0 0 0 2 0 1 
26.06.2020 1 0 1 0 0 3 3 
27.06.2020 0 0 0 0 0 2 0 
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Melde- 
datum 

Altona Berge
dorf 

Eims
büttel 

Ham
burg-
Mitte 

Ham
burg-
Nord 

Harburg Wands
bek 

28.06.2020 0 0 0 0 0 7 0 
29.06.2020 0 0 0 0 0 0 1 
30.06.2020 0 0 0 0 2 0 1 

Frage 13: Wie ist die Divergenz der Hamburger Tageswerte mit denen aus der 
Tabelle 2 (Frage 13) der Drs. 22/590 zu erklären?  

Antwort zu Frage 13: 
Die veröffentlichten Hamburger Tageswerte beruhen auf den Meldungen, die beim  
infektionsepidemiologischen Landeszentrum über die Gesundheitsämter eingehen. Die 
Angaben in der Tabelle 2 der Drs. 22/590 wurden von f & w auf der Basis der Rückmel
dungen seitens der Gesundheitsämter und der Bewohnerinnen und Bewohner erfasst. 
Im Übrigen siehe Drs. 22/590 sowie Vorbemerkung und Antwort zu 11. 

Frage 14: Sind die Tages-, Wochen- und Monatszahlen – auch für die Bezirke 
– für die Vergangenheit öffentlich im Internet zugänglich?  
Wenn ja, wo?  
Wenn nein, warum nicht? 

Antwort zu Frage 14: 
Nein, nicht vollständig im Sinne der Fragestellung. Die unter https://www.hamburg.de/ 
faq-corona-zahlen/ veröffentlichten Zahlen dienen zur aktuellen Information über die 
Entwicklung der Lage in Hamburg, aber nicht für Zwecke der Statistik beziehungsweise 
Gesundheitsberichterstattung. 
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